

Ο ΔΙΑΛΟΓΟΣ ΤΗΣ ΕΒΔΟΜΑΔΟΣ

ΤΟΥ MICHEL TRIVELEY

Ο ΑΛΗΘΙΝΟΣ ΘΗΣΑΥΡΟΣ



ΠΡΟΣΩΠΑ :
ΙΑΚΩΒΟΣ, 35 ετών.
ΜΑΡΘΑ, γυναίκα του, 30 ετών.

(Σ' ένα πολυτελές σαλόνι. Η Μάρθα κάθεται και διαβάζει. Έξαφνα υπαίνει μέσα ο Ίακωβος.)

ΙΑΚΩΒΟΣ.—Καλησπέρα, Μάρθα.
ΜΑΡΘΑ.—Καλησπέρα, Ίακωβε... Λοιπόν;
ΙΑΚΩΒΟΣ.—Μη με ρωτάς...

ΜΑΡΘΑ.—'Απέτυχες;
ΙΑΚΩΒΟΣ, (πέφτοντας σ' ένα καναπέ).—'Αχ, Θεέ μου!... Ναι.

ΜΑΡΘΑ, (πληγαινόνας κοντά του).—Μην κάνεις έτσι! Δεν είναι και τόσο τρομερό που δεν έγινες βουλευτής...

ΙΑΚΩΒΟΣ.—Δεν είναι μόνο γι' αυτό... 'Από βουλευτής θα γινόμουν και υπουργός. 'Ετσι μου είχε υποσχεθεί ο άρχηγός του κόμματός μας.

ΜΑΡΘΑ.—'Αχ, Ίακωβε... Πώς έγινες τόσο φιλόδοξος.

ΙΑΚΩΒΟΣ.—Μη μου φαίνεται ότι η φιλοδοξία μου είναι άρκετα εύλογική. Θέλω να εξυπηρετήσω την πατρίδα μου.

ΜΑΡΘΑ.—Πούξ ξέρει από πόσα βάσανα σ' γλίστρει ο Θεός. Είναι πάντα επικίνδυνο να ανακατεύεται κανείς στην πολιτική... 'Εγώ — τί νά σου πω; είμαι κατά βάθος ευχαριστημένη... 'Επί τέλους θα ησυχάσει, θα ξεκουραστεί.

ΙΑΚΩΒΟΣ.—'Αχ, Μάρθα... Νά ήξερες...

ΜΑΡΘΑ.—Τι, Ίακωβε;

ΙΑΚΩΒΟΣ.—Τό δυσάρεστο δεν είναι ότι απέτυχα μόνο ως βουλευτής.

ΜΑΡΘΑ.—Τι άλλο συμβαίνει, Θεέ μου; Μήπως δεν είσαι καλά;

ΙΑΚΩΒΟΣ.—'Α, όχι είμαι πολύ καλά στην όγεια μου ακόμα.

ΜΑΡΘΑ.—'Ακόμα; Μή τι θά πη αυτό το ακόμα;...

ΜΑΡΘΑ.—Ξέρεις τι ξόδεψα για να γίνω βουλευτής;

ΜΑΡΘΑ.—'Υποθέτω ότι θά ξόδεψες άρκετά.

ΙΑΚΩΒΟΣ.—Πολύ περισσότερα από όσα υποθέσις να υποθέσης.

ΜΑΡΘΑ.—Τι να γίνω... Εύτυχος που έχεις τόσο καλό μισθό ως διευθυντής του Εργασιακού Ριζού.

ΙΑΚΩΒΟΣ.—'Αχ, Μάρθα. Είμαστε έντελως καταστραμμένοι. 'Ηθελα να σου το πρήψω, αλλά θά το καταλάβης. Σε λίγο δεν θά μωρούνει πια να κατοικούμε σ' αυτό το μέγαρο. Δεν θά συγχάσωμε σ'αυτό κοσμικά σαλόνια, όπως θ' έτοιμα. Δέ θά μωροίσει πια να ντύνοσαι όπως άλλοτε. Δεν θά είμαι σέ θέσι να σου προφέρω γυνώνες, μεταξωτά, διαμάντια...

ΜΑΡΘΑ.—Δεν πειράζει, Ίακωβε... Δεν πειράζει για όλα αυτά... 'Αλλά μήν είσαι υπερβολικός... Καί αν ακόμα έχεις ξοδέψει όλα μας τα χρήματα, σου επαναλαμβάνω ότι ο μισθός σου είναι άρκετός για να ζήσουμε θαμνάσια... 'Εγώ σου έχω πει χίλιες φορές ότι θυμάμαι πάντα με νοσταλγία την έσχατη που ήρουν ακόμα ένας μικρός υπάλληλος, και κερδίζεις τόσα, όσα μάς έφταναν για να ζήσουμε μόνοι μας, χωρίς επιδείξεις και υπεργλώσεις, όπως τώρα...

ΙΑΚΩΒΟΣ.—'Όπως τώρα... 'Αλλοίμονο, Μάρθα! Τώρα πια δεν είμαστε παρά φτωχοί, όπως τότε...

ΜΑΡΘΑ.—Όχι τόσο, αφού τώρα είσαι διευθυντής μιάς τόσο μεγάλης εταιρείας.

ΙΑΚΩΒΟΣ.—Δεν είναι πια.

ΜΑΡΘΑ.—Γιατί;

ΙΑΚΩΒΟΣ.—'Ο προστάμενός μου μ' έβασε, επειδή πολέμησα το κόμμα που ήπαιχθησε αυτός... Καί, επειδή τώρα είναι αυτός νικητής, εκδιώκεται...

ΜΑΡΘΑ.—'Αχ, αυτά τα κόμματα, άχ, αυτή η πολιτική!... Δοξάζω το Θεό που γλίτωσες από αυτές τις μωζέρες!...

ΙΑΚΩΒΟΣ.—Κατάλαβε λοιπόν τι σου είπα; 'Έχασα τη θέση μου!... Δεν είμαι πια διευθυντής. Κι' επειδή πρέπει να εργαστώ, βέβαια, θά ξαναπαύω στο γραφείο του Μαντζέ με τρεις χιλιάδες μόνο φράγκα το μήνα... 'Αχ, τι καταστροφή! Τι καταστροφή!...

ΜΑΡΘΑ.—Τι εύτυχια, τι εύτυχια, φίλε μου!...

ΙΑΚΩΒΟΣ.—Τι λές, Μάρθα;

ΜΑΡΘΑ.—'Αέο τι εύτυχια, τι εύτυχια!... Σ' εύχαριστώ, Θεέ μου!

ΙΑΚΩΒΟΣ.—Γρολλιάθρες, Μάρθα;



ΙΑΚΩΒΟΣ.—'Αχ, Θεέ μου, ναι!...

ΜΑΡΘΑ, (αγκαλιάζοντας τον).—Ίακωβε, αγάπη μου, πόσο είμαι ευχαριστημένη!...

ΙΑΚΩΒΟΣ.—Μάρθα... Φοβάμαι... Τι έπαυες!

ΜΑΡΘΑ.—Είμαι ένθουσιασμένη γιατί θάρχησες την πρώτη μας ζωή... Μά δεν ξέρεις πόσο υπέφερα.

ΙΑΚΩΒΟΣ.—'Υπέφερες;

ΜΑΡΘΑ.—Ναι, υπέφερα πολύ σέ όλα αυτά το διάστημα που ζούσαμε κούριας, όπως νομίζεις εσύ...

ΙΑΚΩΒΟΣ.—Γιατί;

ΜΑΡΘΑ.—Μά γιατί ζούσαμε για τον κόσμο και όχι για μιάς τους ίδιους. Γιατί δεν είχαμε καιρό να ζήσουμε για τους έαυτούς μας... Γιατί σιγά-σιγά είχαμε αποχωρηστέο ο ένας από τον άλλο, χωρίς να το καταλάβουμε... 'Άλλοτε, όταν δεν είχαμε ακόμα τόσες κοσμικές σχέσεις, έχω ζούσα για σένα μόνο, έχω ζούσες για μένα μόνο!... Κάθε σου σκέψης ήταν δική μου. Κι' έχω δεν ήταν φρόντιβα παρά μόνο πώς ν' άρξω σ' εσένα...

ΙΑΚΩΒΟΣ.—Μη μου φαίνεται πως πάντα άγαπώλασταις.

ΜΑΡΘΑ.—'Όχι σαν πρώτα, Ίακωβε... 'Η κοσμική ζωή χωρίζει πάντα τους έρωτευμένους. 'Άλλοτε, όταν έρωτεύετο να φτειάζω κανονικό φάρμα, δεν έπαυα να' έρχομαι κοντά μόνο το δικό σου γούστο. 'Αργότερα όμως, όταν άρχισαμε την κοσμική ζωή, άναγκαστήσασα να ντύνομαι όπως άπατούσε η μόδα και τά γούστα του κόσμου... 'Ακού κ' ένα άλλο παράδειγμα: 'Εκομα τα μαλλιά μου, μολονοι κ' έχω κ' έχω δεν το θέλας. 'Αλλά δεν ήταν δυνατόν ν' άπαύω έχω έξαιρείται και να φιλάω τις μαζούρες μου κοιτάζεις τη στιγμή που όλες η κοσμικές κινήσεις είχαν ξεριζωμένο στέβω...

ΙΑΚΩΒΟΣ.—'Αλήθεια...

ΜΑΡΘΑ.—'Εχω όλομο, σου λέω! 'Επίσης πόσες φορές καλέσαμε στο σπίτι μας άνθρωπους που δεν τους συμπαινώσαμε και δεγτήσαμε κι έμετε προσελήσες άνθρωποι που δεν μάς ζούσαν, γιατί έτσι άπατούσαν η κοινωνικές ύποχρεώσεις;

ΙΑΚΩΒΟΣ.—Καλά λές, Μάρθα.

ΜΑΡΘΑ.—Καί πές μου, δεν έννοιωσες ποτέ κάποια ζήλεια μέσα σου όταν η' έβλεπες να χορεύει μισόγυναι η μέσα στην άγκαλιά διαφόρων άνδρων; 'Εγώ, σου το όμολογώ τώρα, ότι πολλές φορές ζήλεια για τις στιγμές που μου έβλεπες από τη ζωή σου ή άλλες γυναίκες.

ΙΑΚΩΒΟΣ.—Φτωχή μου Μάρθα!

ΜΑΡΘΑ.—Δοξάζω το Θεό γιατί τώρα μάς σόζεις εξαφνω... Δεν ξέρεις τι απορούσε να γίνω άρκετο; Μερικοί μπόρουν τις άριστοζωάδες κινήσεις που συναναστρεφόμαστε επεχειρήσαν πολλές φορές να χύσουν στην καρδιά μου το φαμίλια της άμφιβολίας, για σένα.

ΙΑΚΩΒΟΣ.—Μάρθα! Είπε δυνατόν;

ΜΑΡΘΑ.—Καί που νά ήξερες πόσες έρωτικές έξουμολογήσεις άκουσα με άνδρια εκ μέσους διαφόρων φίλων σου...

ΙΑΚΩΒΟΣ.—Τι λές, Μάρθα!

ΜΑΡΘΑ.—Είπε η κοσμική ζωή, φίλε μου! Βέβαια, δεν θέλω να πώ ότι όλοι οι άνθρωποι που ζούν στον κόσμο δεν είναι καλοί. 'Αλλά μά φρονί, όπως έχω, άπειρα που άληθινα έρωτευμένη, κοιτάζεται από το θόρυβο της κοσμικής ζωής και δεν θέλει παρά να ζή μόνο για τον άνθρωπο που άγαπά...

ΙΑΚΩΒΟΣ.—'Όποτε δέ λυπόσαι καθόλου γιατί ξαναγίνανε η τοζού;

ΜΑΡΘΑ.—Μά σου είπα πως είμαι ένθουσιασμένη γι' αυτό... 'Ίακωβέ μου, σέ ξαναβρίσκο! Πόσα πάλι δεν έχομαι να πούμε, το βράδι, καθισμένοι ο ένας σ'από τον άλλο, μόνοι, μακριά από ένα κόσμο που δεν μάς έννοιωσες ποτέ!... Πόσο θ' άγαπηθήσασα πάλι!... Θά φροφά μόνο ό, τι σου άρέσει και θά πάμε να κατοικήσουμε σ' ένα σπίτι τόσο μικρό, που θά είμαστε πάντα ο ένας κοντά στον άλλο... 'Ω, θά ίδης τόσα πράγματα έχομαι να πούμε και δεν τά λέγαμε ως τώρα, γιατί ζούσαμε άπληροζωμένοι με τους άλλους... Θά ίδης με πόση χαρά θά ξαναζήσουμε πάλι την πρώτη μας ζωή...

ΙΑΚΩΒΟΣ, (παίρνοντας την στην άγκαλιά του).—Μάρθα, αγάπη μου!... Θρησασέ μου άνεκτίμητες. Πώς λέω πως είμαι φτωχός, αφού έχω όλομο;

ΓΝΩΜΙΚΑ

Τά πλούτη ως επί το πλείστον δεν μεταβάλλουν τους ανθρώπους, αλλά τους βγάζουν απλούστατα τη μάσκα τους. (Σολωμός)

Πολύ περισσότερα μάθαμε κανείς μελετώντας μιά γυναίκα, παρά δέκα βιβλία. (Μαζόχ)